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Ηχηρό μήνυμα εντός έδρας έλαβε η Τουρκία για 
τις συνεχόμενες προκλήσεις – Ξεκάθαρες 
απαντήσεις Δένδια για τα περί «τουρκικής 
μειονότητας» στη Θράκη
/ Ορθοδοξία· Διεθνές Πρακτορείο Εκκλησιαστικών Ειδήσεων

Ηχηρό και ξεκάθαρο μήνυμα προς την Άγκυρα πως η Ελλάδα 
επιθυμεί την εξεύρεση λύσεων απέναντι στα προβλήματα με 
την Τουρκία, αλλά σε καμία περίπτωση δεν θα ανεχτεί τις 
συνεχόμενες προκλήσεις έστειλε ο υπουργός Εξωτερικών, 
Νίκος Δένδιας, καταγγέλλοντας μάλιστα τις συμπεριφορές 
αυτές στον Τούρκο ομόλογό του, Μεβλούτ Τσαβούσογλου, 
κατά την κοινή συνέντευξη Τύπου, η οποία εκτυλίχθηκε σε μια 
εφ’ όλης της ύλης αντιπαράθεση σε ζωντανή μετάδοση.

Γραφείο ρεπορτάζ ope.gr/ Νικόλαος Ζαΐμης

Ειδικότερα, ο κ. Δένδιας διαμήνυσε πως αναγκαία προϋπόθεση για τη βελτίωση 
των διμερών σχέσεων είναι η αποκλιμάκωση, η αποφυγή ενεργειών και δηλώσεων 
που δυναμιτίζουν. «Πριν από λίγο καιρό, πριν από λίγους μήνες, οι παραβατικές 
ενέργειες είχαν αυξηθεί δραματικά, επιβαρύνοντας τις προσπάθειες να 
δημιουργήσουμε κλίμα εμπιστοσύνης, που σήμερα προσπαθούμε» σημείωσε 
χαρακτηριστικά.

Με το γνωστό ύφος που διαθέτει η τουρκική ηγεσία, ο Μεβλούτ Τσαβούσογλου
 επιχείρησε να βάλει θέμα τουρκικής μειονότητας Θράκης στη συνάντησή του 
με τον Νίκο Δένδια, αλλά ο Έλληνας υπουργός εξωτερικών τόνισε ότι 
για την Ελλάδα υπάρχει μόνο μουσουλμανική μειονότητα και όχι τουρκική
. “Αυτή είναι η επίσημη θέση της Ελλάδας” είπε. Ο Νίκος Δένδιας εξέφρασε στην 
τουρκική πλευρά, επίσης, την προσδοκία της ελληνικής κυβέρνησης για 
αναστροφή της απόφασης μετατροπής της Αγίας Σοφίας σε τζαμί, όπως και της 
πρόθεσης της Τουρκίας να κάνει το ίδιο με τη Μονή της χώρας. 

Εξίσου, διαμήνυσε πως η Ελλάδα είναι έτοιμη να προχωρήσει σε μια θετική 
ατζέντα σιγά σιγά με την Τουρκία, αλλά αυτό δεν σημαίνει αλλαγή των πάγιων 
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διαρκών θέσεων της ελληνικής εξωτερικής πολιτικής, δεν σημαίνει την 
εγκατάλειψη του ευρωπαϊκού κεκτημένου.

Ξεκάθαρες οι θέσεις της Ελλάδας για Θράκη, Αγιά Σοφιά και 
Κυπριακό

Η συνέντευξη Τύπου ξεκίνησε ομαλά, αλλά η ένταση κλιμακώθηκε μετά τις πρώτες 
δηλώσεις του Νίκου Δένδια, ο οποίος δεν άφησε…κάτω απ’ το χαλί τα προβλήματα.

Ο Έλληνας Υπουργός Εξωτερικών μετέφερε εκ μέρους του πρωθυπουργού 
Κυριάκου Μητσοτάκη τις ευχές για την έναρξη του Ραμαζανιού, τονίζοντας πως η 
ελληνική κυβέρνηση σέβεται και δίνει μεγάλη σημασία στο ζήτημα της 
θρησκευτικής ελευθερίας, αφού ο ίδιος ο πρωθυπουργός ήταν αυτός που 
δεσμεύτηκε για το άνοιγμα τεμένους στην Αθήνα.

Ο Νίκος Δένδιας συνέχισε, λέγοντας ότι οι δυο χώρες πρέπει να εδραιώσουν «την 
ειρηνική συνείδηση στη βάση του διεθνούς δικαίου στη βάση της Ευρωπαϊκής 
Ένωσης, στην οποία η Τουρκία επανειλημμένως έχει πει ότι θέλει να ενταχθεί».

Επίσης, παίρνοντας αφορμή από τις προηγούμενες δηλώσεις του 
ομολόγου του για τις μειονότητες στις δύο χώρες, μίλησε για την 
επίσκεψή του στον Παναγιώτατο Οικουμενικό Πατριάρχη κ.κ. 
Βαρθολομαίο, αναφέροντας ότι μίλησαν για τα ζητήματα της ελληνικής 
κοινότητας στην Κωνσταντινούπολη. Έπειτα, επισήμανε ότι η Ελλάδα 
αναγνωρίζει μουσουλμανική κοινότητα στη χώρα (υπονοώντας ότι δεν 
αναγνωρίζει τουρκική μειονότητα, όπως θα ήθελε η Τουρκία).

Ο κύριος Δένδιας εξέφρασε στην τουρκική πλευρά την προσδοκία της ελληνικής 
κυβέρνησης για αναστροφή της απόφασης μετατροπής της Αγίας Σοφίας σε τζαμί, 
όπως και της πρόθεσης της Τουρκίας να κάνει το ίδιο με τη Μονή της χώρας. 
Σημείωσε πως μια τέτοια αναστροφή είναι και προς το συμφέρον της Τουρκίας και 
της εικόνας της διεθνώς.

Όσον αφορά το Κυπριακό, ο Έλληνας Υπουργός Εξωτερικών ανέφερε ότι καλό θα 
είναι να υπάρξει αναζήτηση λύσης του με αποχή από ενέργειες που παραβιάζουν 
τα κυριαρχικά δικαιώματα της Κυπριακής Δημοκρατίας, ενώ σημείωσε πως η μόνη 
αποδεκτή λύση από την διεθνή κοινότητα αυτή τη στιγμή είναι η λύση διζωνικής 
κοινοτικής ομοσπονδίας για την Κύπρο. Πρόσθεσε πως η λύση αυτή είναι συμβατή 
και με το ευρωπαϊκό κεκτημένο.

Αναφορικά με το προσφυγικό-μεταναστευτικό είπε: «Συμφωνήσαμε ότι είναι ευρω-
τουρκικό ζήτημα. Ο Μαβλούτ μου είπε την τουρκική επιθυμία για την υπογραφή 



μιας νέας συμφωνίας. Όποια συμφωνία και να είναι αυτή, πρέπει να εκλείψουν οι 
παράνομοι διακινητές μεταναστών».

«Η Ελλάδα υποστηρίζει την ενταξιακή πορεία της Τουρκίας εφόσον η Τουρκία το 
επιθυμεί»

«Ελλάδα και Τουρκία είναι προορισμένες από τη γεωγραφία να ζουν μαζί. Για τις 
αρχές τις καλής γειτονίας πρέπει να συνεργαστούμε! Αυτή είναι η αρχή της 
κυβέρνησης του Κυριάκου Μητσοτάκη», κατέληξε ο Έλληνας Υπουργός.

Από την πλευρά του, ο Μεβλούτ Τσαβούσογλου επανήλθε λέγοντας ότι ο ίδιος δεν 
έκανε καμία προκλητική δήλωση μπροστά στους εκπροσώπους του Τύπου, αλλά ο 
Έλληνας Υπουργός αναφέρθηκε σε θέματα που δεν θα μπορούσαν να μείνουν 
αναπάντητα. «Δεν μπορούμε να αποδεχθούμε τέτοιες δηλώσεις Η Τουρκία έχει 
παραβιάσει δικαιώματα της Ελλάδας στο Αιγαίο. Αυτό είναι ένα θέμα το οποίο το 
συζητούμε μεταξύ μας, όχι μπροστά σε εκπροσώπους του Τύπου.

Όσο για τα μειονοτικά θέματα, αποδεχόμαστε ως Ρωμηούς ορθοδόξους τους 
μειονοτικούς στην Κωνσταντινούπολη. Αποτελεί καταπίεση βασικών ανθρωπίνων 
δικαιωμάτων εάν οι μειονοτικοί της Θράκης δηλώνουν ότι είναι τουρκικής 
καταγωγής να μην τους το αναγνωρίζετε. Δηλώνουν αυτό που αισθάνονται και δεν 
θα πρέπει το δικαίωμά τους να καταπατηθεί. Ως προς το θέμα της προσφυγής στη 
Χάγη, είναι ένας μηχανισμός δικαστικός, ο οποίος λέει ότι εσείς πρέπει να 
διευθετήσετε το θέμα των θαλασσίων ζωνών. Ως προς το μεταναστευτικό-
προσφυγικό, εμείς δεν θέλουμε να πούμε ενώπιον του Τύπου να πούμε ότι είχατε 
τακτικές push-back. Προσπαθούμε να εκπέμψουμε θετικό μήνυμα. Δεν θέλουμε να 
προσφύγουμε σε τρίτους για να διευθετήσουμε τα θέματά μας», ανέφερε ο 
Τούρκος Υπουργός μεταξύ άλλων.



Ο Τσαβούσογλου προσπάθησε να θέσει ζήτημα τουρκικής 
μειονότητας

«Πιστεύουμε ότι τα μεταξύ μας τα ζητήματα μπορούν να επιλυθούν με έναν 
εποικοδομητικό διάλογο», ανέφερε ο Τούρκος υπουργός Εξωτερικών Μεβλούτ 
Τσαβούσογλου, μετά τη συνάντησή του με τον Έλληνα υπουργό Εξωτερικών, ενώ 
χαρακτήρισε πολύ σημαντική την επανέναρξη των διερευνητικών επαφών και των 
πολιτικών διαβουλεύσεων.

«Θεωρούμε ότι τα τετελεσμένα και οι προκλητικές δηλώσεις είναι πράγματα 
αποφευκτέα», σημείωσε, σύμφωνα με την απευθείας μετάφραση των δηλώσεων.

Επεσήμανε ότι συζητήθηκαν όλα τα διμερή ζητήματα σε Αιγαίο και Ανατολική 
Μεσόγειο και σημείωσε ότι «υφίσταται μια διαφορά απόψεων», ενώ ανέφερε ότι ο 
Τούρκος πρόεδρος πρότεινε να πραγματοποιηθεί μια Σύνοδος για το θέμα της 
Ανατολικής Μεσογείου.

Για την άτυπη πενταμερή για το Κυπριακό στη Γενεύη ο Μεβλούτ 
Τσαβούσογλου δήλωσε ότι «όλες οι πλευρές πρέπει να λάβουν μέρος με 
τον πλέον θετικό και εποικοδομητικό τρόπο».

Αναφορικά με τις εμπορικές και οικονομικές σχέσεις σημείωσε: «είμαστε δύο 
γειτονικές χώρες και θα πρέπει να συνεχίσουμε και να διευρύνουμε τις μεταξύ μας 



εμπορικές και οικονομικές σχέσεις και ως προς αυτό εργαζόμαστε για την 
διαμόρφωση ενός οδικού χάρτη¨. Χαρακτήρισε ακόμη πολύ σημαντική την 
επανέναρξη των αεροπορικών δρομολογίων μεταξύ Ελλάδος και Τουρκίας που 
ξεκίνησαν τον περασμένο μήνα.

Ο Τσαβούσογλου ζήτησε «να συνεχίσουμε τον αντιτρομοκρατικό μας αγώνα με 
οργανώσεις τύπου FETO και PKK», ενώ επεσήμανε ότι η αντιμετώπιση της 
παράνομης μετανάστευσης πρέπει να γίνει «με αντίληψη συνεργασίας και όχι 
ανταγωνισμού».

«Μιλήσαμε για την «τουρκική μειονότητα» που ζει στην Θράκη», είπε ο Τούρκος 
υπουργός, προσθέτοντας ότι «για την ελληνική μειονότητα που ζει εδώ, από την 
πρώτη στιγμή μπορέσαμε να υλοποιήσουμε βέλτιστες πρακτικές». «Και οι δύο 
μειονοτικές ομάδες θα πρέπει να συνεχίσουν να διαβιούν σε αμφότερες τις χώρες 
με τρόπο που τους οδηγεί σε ευημερία και ειρήνη», συμπλήρωσε.

Ο κ. Δένδιας απαντώντας στον Μ. Τσαβούσογλου κατέστησε σαφές πως 
στην Ελλάδα υπάρχει μουσουλμανική μειονότητα. Αυτό αναγνωρίζει η 
Συνθήκη της Λοζάνης, αυτή είναι η άποψη του ελληνικού κράτους, 
συμπλήρωσε.

Ο Τσαβούσογλου δήλωσε ακόμη ότι είναι «έτοιμοι να παρέχουμε κάθε στήριξη για 
να προστατευθεί η πολιτιστική κληρονομιά για τα οθωμανικά μνημεία στην 
Ελλάδα, το ίδιο για τα ελληνικά και χριστιανικά μνημεία που υπάρχουν στην 



Τουρκία. Στο θέμα αυτό μπορούμε να έχουμε μια αμοιβαία αλληλοϋποστήριξη και 
συνεργασία».

«Στο χρονικό διάστημα που ακολουθεί, θεωρούμε ότι οι επισκέψεις ένθεν κακείθεν, 
ένας διάλογος άνευ όρων και προϋποθέσεων και οι εκατέρωθεν επισκέψεις των 
αρχηγών των κρατών μας θεωρούμε ότι θα αποτελέσουν μια πολύ γόνιμη βάση για 
τη διεύρυνση και την εξέλιξη των επαφών μας», επεσήμανε.

«Ως προς τη βελτίωση των σχέσεών μας και τη διευθέτηση των διαφωνιών μας, 
θεωρούμε ότι θα πρέπει να συνεχίσουμε τον διάλογο που ξεκινήσατε σήμερα με 
την επίσκεψή σας», είπε ο Τσαβούσογλου απευθυνόμενος στον κ. Δένδια και 
υπενθύμισε ότι οι δυό τους γνωρίζονται από το 2003 και το Συμβούλιο της 
Ευρώπης και έχουν διατηρήσει μια φιλία.

Ο κ. Τσαβούσογλου ξαναπήρε το λόγο εκτός προγραμματισμού μετά τις δηλώσεις 
του Έλληνα υπουργού και, επιχειρώντας να απαντήσει στον κ. Δένδια που 
παρέθεσε ξεκάθαρα τις ελληνικές θέσεις, σημείωσε ότι δε μπορεί να αποδεχτεί ότι 
η Τουρκία παραβιάζει τα δικαιώματα της Ελλάδας στο Αιγαίο, ενώ ισχυρίστηκε ότι 
η μουσουλμανική μειονότητα της Θράκης δηλώνει ότι είναι «τουρκικής 
καταγωγής». Ανέφερε δε ότι το τι λέει η Κομισιόν για το θέμα του Αιγαίου και των 
θαλασσίων ζωνών δεν αφορά το διεθνές δίκαιο και το διεθνές δικαστήριο.



ΔΙΑΒΑΣΤΕ ΕΠΙΣΗΣ – Διπλωματική αντιπαράθεση στο ανώτατο 
επίπεδο με Δένδια-Τσαβούσογλου. Πού διαφώνησαν οι δύο 
υπουργοί
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